

教会质素增长——门徒训练篇

刘志良博士

门徒训练的真谛

主耶稣颁布给教会的大使命是要使万民作主的门徒，这样，教会不可以为举办了一些福音布道活动，便算是向主交了差，因为纵然人表示信主，若没有了解信仰而受洗加入教会，也没有接受整全的圣经教导而被真理模造，以致可以实践信仰而活，我们仍然未尽使人作主门徒之责。因为主耶稣并不单希望人听到福音，祂乃是渴望人明白祂的爱而接受祂的拯救，因信祂而成为神家的成员，并学会如何让神的属灵生命在他们里面成长，以致他们得以脱胎换骨，活出神儿女的丰盛生命。这个让圣灵使我们的生命成为圣洁的过程，我们又称为门徒训练。

得救与成圣之道

不少人误以为信耶稣得永生便完满了，所以他们在信主受洗后便感到满足，以为已经取得天堂的入场券，可以安枕无忧。可是他们却不知道信而受洗只是基督信仰的入门，而信仰的精采之处乃在于继续凭信而学像基督，作主的门徒（门生），让我们的旧我生命外貌因内里神圣生命的成长而得以转化，叫人从我们的生命看到基督的丰盛，并嗅到那因认识基督而有的芳香之气味。这就是我们所强调的生命之道：信主而得永生是神所赐我们的礼物，不是靠我们的行为而赚取的，乃是我们因神的恩典而白白领受的（参弗二 8-9）；靠主而得更新是神盼望我们生命蜕变的过程，不是轻而易举的任务，乃是每天顺从圣灵来与神同行的操练（参加五 16, 22-23）。因此，就有「得救全是恩典；成圣须用功夫」这话。

生命成长见成熟

主耶稣指示我们必须教导信主的人认识并遵守祂的一切教导（参太二十八 20），也就是我们应该栽培他们的灵命成长，和教导他们懂得怎样实践整全的圣经真理。我们称这为初信栽培与门徒训练。若我们只做了传福音领人信主的工作，而忽略这

两项同样重要的任务，便会使信徒的生命成长不见成熟，教会的发展也受到窒碍。因此，弟兄姊妹不要误以为教会牧者提醒他们要灵修读经祈祷，乃是烦扰了他们，因为那是要让他们灵命得成长的叮咛；也不要误以为长执领袖劝勉他们要爱主爱人事奉，乃是剥削了他们，因为那是要让他们恩赐得操练的祝福。

同心学道齐实践

事实上，当一名基督徒没有计划认识并遵守主的一切教导，他的人生会因不懂得应用圣经这本人生指南而活得平庸。他在面对人生冲击和信仰挑战时，因缺乏属灵兵器而艰苦作战。当一名基督徒有心追求成长却未经生命教练指引，会像手执先进电视机遥控器的小孩，因不懂如何使用它而胡乱按钮，纵然偶尔摸索到规律而懂得基本使用之道，却始终不能掌握窍门而浪费了它很多先进功能。因此，我们鼓励弟兄姊妹参加牧养小组和主日学课程，既可得到导师与组长的关顾栽培，也可与灵程相近的组员互相砥砺，按部就班地认识圣经真理，一起研讨如何在人生不同处境下应用，并彼此代祷，相交成长。这样，弟兄姊妹便不会对圣经真理一知半解，或者是表面认知却不懂实践。

祝愿

我们应谨记成圣须用功夫。门徒的生命达臻成熟是一个持续学习真理、操练实践、顺服圣灵和活出基督的过程。这样的门徒训练，目的是要靠主追求成为一个荣神益人的基督徒，既有智慧又有能力，实践爱神爱人的大诫命（参太二十二 37-40），遵行使万民作主门徒的大使命（参太二十八 19-20）。我们深信当我们切实回应主的吩咐，既可讨恩主喜悦，又可让我们的生命长成基督，我们也就蒙恩得福。愿主赐你勇气与毅力，投身这个门徒训练的生命工程。

思想与讨论

1. 阅读上文后，你是否清楚认识门徒训练是甚么呢？

2.你认为我们的教会是否在努力实践门训的工作呢？

3.请反省你在实践门徒训练的历程上有改善之处吗？

4.你对上文提及实践门徒训练的建议有甚么响应呢？

本文已得到作者同意转载，原稿版权属作者所有。